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Lumea văzută prin ochii unui  român:  
Romulus Cioflec "cutreierând Spania" 

În anul 1988, la 60 de ani  după publicarea 
primei ed iţi i ,  la Ed itura Sport-Turism a apărut 
cartea Cutreierând Spania. Impresii de călă
torie a scriitorului Romulus Cioflec, într-o 
lucrare îngrijită şi prefaţată de Nicolae Jula. 

Aşa cum aflăm din Cuvântul Înainte semnat 
de editor, reeditarea lucrării lui Romulus 
Cioflec "este, mai întâi de toate, o restituire" 

- un act necesar, de justiţie l iterară, care 
impune recuperarea unor pagini valoroase de 
literatură, condamnate la o nedreaptă u itare 
de către critica literară a veacului trecut. Actul 
recuperator, de restitui re a operei realizate de 
scriitorul Romulus Cioflec în prima jumătate a 
secolulu i  XX, este motivat prin cal itatea neîn
doielnică a paginilor de l iteratură scrise de 
autorul ardelean - fie că aparţin creaţiei 
memorialistice, fie că fundamentează l inia 
tradiţională a l iteraturii realiste, continuând 
seria deschisă de prozatorii Ioan Slavici şi Ion 
Agârbiceanu. Din această perspectivă, publi
carea volumului Cutreierând Spania este un 
eveniment ed itoria l  semnificativ în viaţa 
culturală românească . Cartea scriitoru lu i  
covăsnean "Îmbogăţeşte literatura de călăto
rie, exprimând un punct de vedere propriu, 
original şi lipsit de complexe faţă de o temă -
Spania - ce a preocupat minţile cele mai 
luminate ale lumii antice, medievale şi 
contemporane': spune N .  Jula în prefata 
volumului .  

Alcătuită din 13  capitole, al căror titlu indică 
etapele călătoriei întreprinse de Romulus 
Cioflec în anul 1927, lucrarea ne oferă imagi
nea inedită a unei Spanii de la începutul seco
lului XX, recuperând o istorie recentă a ţării pe 
care lectorul de zi o cunoaşte foarte puţin .  

Scriitorul se apropie de realităţile înfăţişate 
operând un demers subtil de distanţare 
obiectivă şi receptare subiectivă, filtrând 
informaţiile transmise prin prisma sensibil ităţii 
auctoriale, ceea ce dă scrierii sale un caracter 
deopotrivă - plastic şi dinamic. 

Surprinde în textura cărţii lu i  Romulus 
Cioflec modernitatea relatări i .  Fără a încărca 
bagajul informaţional cu amănunte excesive, 
autorul abordează dintr-o perspectivă p�rşQ
nală rea l itătile descrise, exprimând atitudinea 
intelectualului român la contactul cu o civi l i
Taţie fascinantă. 

Calităţile de ziarist şi de reporter îi permit 
acestuia să imprime un ritm alert relatării, 
adoptând unghiuri d iverse de abordare a 
relaţiei trecut-prezent, fapt care conduce la o 
reconstitu i re fidelă a lumii înfăţişate, cu 
peisajul uman şi social specific marilor aglo
merări urbane moderne. 

Scriitorul studiază cu un ochi atent şi 
iscoditor aspecte ale lumi i spaniole, mereu 
atras de amănuntele care dau notă distinctivă 
acesteia, fără a pierde din vedere viziunea de 
ansamblu .  "Privirea" care îl ajută să pătrundă 
în interiorul realităţilor înfăţişate este deo
sebit de importantă. Când gravă, când ironic
surâzătoare, ea dezvăluie un Eu auctorial 
sensibil la amănuntele insolite, o inteligenţă 
vie, gata să recepteze noul, ineditu l sau 
specificul .  Cartea ne relevă o prezenţă umană 
vie, extrem de sensibilă în faţa frumosului ,  
dar şi conştiinţa intelectualului confruntat cu 
problemele majore ale lumi i moderne. 

În prim-planul atenţiei călătorului român se 
află aspectele genera l-umane ale lumi i  
descrise, printr-o permanentă raportare a 
acesteia la istoria naţională şi universală .  Cu 
discernământ, scriitorul decontează judicios 
elementele de specific naţional care dau con
tur istoriei unu i  popor. Punctul de plecare al 
observaţiei memorial istului este o temă fasci
nantă : Spania, cu momentele ei de înălţare şi 
de cădere, contrastul dintre bogăţie şi sără
cie, amestecu l de bucurie şi de tristeţe ca au 
hrănit imaginaţia locuitorilor ei şi a celor ce au 
cunoscut-o direct sau indirect. 

Sintetizând un bogat arsenal de cunoş
tinţe, autorul român simte nevoia să genera
lizeze: "Între popoarele latine ale Europei, 
spaniolii au ajuns Întru-un fel de apatie de pe 
urma capricioaselor Încercări -ale sorţii lor 
bune [. . .  ] De fapt, ei nu sunt un popor obosit 
de trăire şi de Îmbătrânire. Au mulţi copii, au 
şi credinţă, ca şi setea de a-şi mai spune 
cuvântul În lume, cumva, şi poate altfel decât 
odinioară . . .  " 1 . 

Subiectele abordate de memorialist intro
duc cititorul într-un univers pl in de viaţă, în 
care istori� vech� a Span iei se 1mpleteşte în 
chip firesc cu cea contemporană. Fie că 
descrie monu mente sau muzee celebre, 
incluse în orice ghid turistic, ori surprinde 
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peisajul  stradal şi mulţimea care umple 
arterele largi ale bulevardelor, fie că 
înfăţişează zonele centrale ale oraşelor sau 
cartierele lor periferice, locuite de o populaţie 
săracă, autorul găseşte de fiecare dată supor
tul pentru observaţia realistă, ce îi permite să 
investigheze psihologia socială şi comporta
mentală a spaniolului :  "Piaţa Zacodover, fără 
să aibă ceva monumental şi prea caracteristic 
În arhitectură, cu clădirile ei de atâtea ori se
culare şi cu arcadele sprijinite pe coloane . . .  
este În intregime un muzeu. E un muzeu În 
care se Întâlnesc urme de trecerea a atâtor 
lumi de peste munţi şi mări, un muzeu În care 
s-a furişat şi viaţa de azi, cu asinul şi cu 
catârul şi cea de totdeauna, cu aceleaşi ani
male. [. . .  ] Şi tot aşa, alături de invechiţii stâlpi 
de bătrâne galerii, se arată micile cafenele de 
azi, cu stâlpii lor, cărora limpiabotas 2 le caută 
picioarele pe sub mese. Ca la Madrid - ca În 
celelalte oraşe" 3 ,  

Autorul identifică notele d istinctive a le 
spaniolului contemporan înfăţişat prin prisma 
pasiuni lor sale. Acestea sunt în număr de trei :  
gheata - ogl indă (care explică prezenţa la tot 
pasul  a l u stragi i lor), loteria şi corridele. Ele 
a p r 0 1 1 ie S i ' '' n iolu l  aristocrat de omul obişnuit, 
s inktizând un peisaj uman extrem de d ivers. 

Pentru europeanul ajuns în zona extremă a 
IJ t in ităţii, împ let irea civil izaţi i lor care s-au 
pcrindat de-a lungul  istoriei prin spaţiul spa
nio l  este sp; :ctaculoasă. Ea şi-a pus amprenta 
asupra psiholog iei unui popor, defin ind o civi
l izaţie materială copleşitoare prin frumuseţea 
şi exntism u l  ei . Un  astfel de exemplu este 
Tok:clo, descr is sugestiv de autor: "bătrânul 
oraş. . .  simbolul Spaniei şi pivotul În jurul 
cJwia s-au Învârtit douăzeci de veacuri 
iberice, locul unde s-au prins În Încleştare 
atâtea seminţii, ca să-i brăzdeze zbuciumatul 
trecut şi să ne lase o Spanie totuşi latină. Căci 
s-au ciocnit aici iberii cu fenicienii şi cu 
cartaginezii, şi iarăşi Roma cu vizigoţii. Mereu 
lume din două Asii, din Europa aservită Romei 
şi din Africa rivală ei. Mai târziu . . .  se Încleştară 
aici maurii din Africa şi din Asia cu moşteni
tarii Romei. [. . .  ] E muzeu şi cimitir, Încins cu 
ziduri de la goţi şi mauri, dar şi cel mai iubit 
Qraş al spaniolilor. [ . . . ] El este atrăgător prin 
bătrâneţea lui adJncă şi multiplă" � .  

Punctele de  referinţă în popasul călătorului 
ajuns în locurile încărcate de istorie ale 
Spaniei oferă memorialistulu i  român prilejul 
unor evocări valorase: El Escorial, Mesquita 
("Bagdadul apusului'), Sevi l la, cu vestita 
Curte a Portocali lor, ce conservă bibl ioteca 
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familiei lui Columb, decorul fabulos al grădi
n ilor maure din Alcazarul regilor spanioli, 
Granada cu palatul Alhambra şi vestitele sale 
curţi, a Mirţilor şi a regi lor. 

Scriitorul atestă o reală vocaţie descriptivă, 
îmbogăţită prin erud iţie şi sensibil itate: 
"Trecut de poarta de la care incepe viaţa cea 
cu gelozie tăinuită a potentaţilor orientali, te 
pomeneşti Într-o lume aparte. [ . . .  ] Te simţi pe 
o altă latitudine, una geografică a vremii, 
combinată cu a altor veacuri. [ . . .  ] E şi imbina
rea mereu nouă de linii ale arabescuri/ar, de 
culori, de lumină şi de verdeaţă cu miste
rioasă umbră, este şi evocare de viaţă. [. . .  ] 
Alipită de Palatul lui Carol al V-lea, o intrare 
se deschide in Curtea Mirţi/ar. În mijloc, un 
mare havuz de marmură, cu apă proaspătă . . .  
Ea oglindeşte şirul albe/ar coloane şi al 
mirţi/ar dimprejur, Încremenite toate in taini
ca şi indelungata singurătate; in dulce umbră, 
galeriile tăinuite de lume, pereţii incondeiaţi, 
căptuşiţi În haina arabescuri/ar, cu evocan 
emoţionante in fiecare piatră, in fiecare 
colţişor din ia tac" s. 

Aceeaşi privire sensibilă surprinde peisajul 
span iol a l  câmpiilor întinse, dogorite de soare, 
care îl îndemnă pe autor să compare vege
taţia cvasiafricană a ţării cu cea a României. 
Prin contrast, ţara natală îi apare călătoru
lui ca o "exuberantă grădină, cu năvalnică 
vegetaţie'� 

Paleta peisagistică bogată a Andaluziei, 
"scena principală a istoriei spaniole" - incită 
atenţia călătorului . Aici " . . . natura, clima şi 
omul sunt schimbate. Rasă de oameni voinici 
- mai arămie şi mai bogat sprâncenată - rasă 
de oameni tăcuţi, serioşi şi senini. [. . .  ] Gonim 
prin valea tot mai largă, mai Îmbelşugată, a 
Guadalquivirului Îndărăt, cu agave brumării 
de-a lungul liniei, agave În foi mari şi grase şi 
in tulpini lungi şi drepte ca nişte candelabre, 
gonesc şi viile şi livezile de măslini şi de por
tocali. Mai gonesc În urmă vile şi conacuri 
albe şi sure" 6. 

Contactul d irect cu populaţia u rbană a 
Spaniei îi relevă autorului amănunte inedite 
pentru psihologia unui popor definit prin con
traste frapante. Călătorul român este cucerit 
de pol iteţea şi curtoazia spaniolilor, de firea 
lor paşn ică : "e greu să Întâlneşti doi oameni 
sfădindu-se ori clătin�ndu-se ăe r<JEhiu, �i tot 
aşa ca să vezi părinţi bătându-şi copiii" 7. 

"8/ândeţea de moravuri" a spaniolilor con
trastează flagrant cu pasiunea lor pentru 
11GOrrida de torros': plăcerea de a vedea ani
malele sacrificate în arenit EvocCirea unui  
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asemenea spectacol sângeros face loc unei 
reflecţii grave a autorului ,  care condamnă cu 
tărie domnia materiei şi a simţurilor asupra 
spiritu lu i :  "spaniolul mediocru şi mijlociu 
ajung să-I abandoneze pe Cervantes . . .  rămân 
la emoţiile tari, pe care le pot furniza brutali
tatea şi riscul'� Scriitorul caută resorturile 
unei asemenea înclinaţii sangvinare în psi
hologia ancestra lă a popoarelor care perpe
tuează "o manie colectivă": "ca şi la box, ca şi 
la fotbal, ca şi la lupte de cocoşi, să apuce 
spectatorul o emoţie mai puternică, fără efor
turi provocate de un Shakespeare oarecare"s .  

Tonul critic, acuzator, i ronia amară exprimă 
profundul umanism al scriitorului ,  atunci când 
acesta descrie chinurile animalului încolţit în 
arenă, dar şi când evocă zonele mărginaşe 
ale oraşului, locuite de o populaţie ce trăieşte 
la l imita sărăciei :  "preocupările serioase ale 
vieţii s-au răsfrânt asupra chipurilor. . . aici, la 
Barcelona, mişună multă lume din armata de 
rezervă a muncii fără patrie şi fără un mâine 
a marelui port. Pe Întinderea de aproape un 
kilometru, de-a lungul coastei se aliniază 
aceste tăinuite cuiburi de crunta mizerie 
umană, fie angajaţi, fie şomeri" 9. 

Reflecţi i lor asupra luxului copleşitor al 
oraşelor vizitate l i se adaugă meditaţia amară 
a scriitorului ce se doreşte să fie "un econo
mist dublat de un filosof, ca să caute o for
mulă de viaţă pentru fiecare, fără distrugerea 
de mărfuri pentru păstrarea preţurilor şi fără 
distrugerea de oameni odată cu mărfurile" 10 . 

Patosul unor sentimente amare, inspirate 
de soarta celor mulţi şi umi l i  însoţeşte dese
ori evocarea autorului român, care inserează 
în cadrul naraţiei meditaţii grave pe tema bar
bariei, a cruzimi i  şi a lăcomiei celor puternici . 
Sol idaritatea sa cu cei . defavorizati de soartă 
este evidentă . 

Aceasta explică interesul pe care autorul îl 
arată faţă de o personalitate a Spaniei con
temporane pe care îşi propune să o viziteze la 
plecarea din ţară . U ltimul capitol al cărţii este 
dedicat întâlnir i i  cu Dan Miguel de Unamuno, 
profesorul, savantul şi scriitorul cu idei l ibe
rale surghiunit de dictatură în Ţara Bascilor. 

Relatarea întâlnirii celor doi intelectuali din 
ţări aflate la extremele latinităţii este făcută 
prin prisma emoţi i lor trăite de călătorul 
român. Scriitorul mărturiseşte temerile care îl 
încearcă înainte de a poposi în Hendaya, 
oraşul de exil al savantu lui spaniol : "pe drum, 
m-am tot gândit ce să fac: să mă opresc, să 
nu mă opresc. . . În ce calitate şi cu ce mc;t 
să-/ deranjez pe acest om ?. . .  Când Însă mă 
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apropiam de Hendaya, am fost cuprins de 
nelinişte . . . '� 

Odată înlăturată stânjeneala începutului, 
discuţia celor doi decurge firesc, axându-se 
pe marile probleme care frământă epoca şi 
situaţia specifică din România, la scurt timp 
după primul război mondial şi constitui rea 
statului naţional un itar. 

După N icolae Iorga, Romulus Cioflec este 
al doilea român pe care savantul spaniol îl 
cunoaşte îndeaproape. Atitudinea scriitorulu i, 
care în finalul discuţiei îi adresează lu i  Miguel 
de Unamuno invitaţia de a conferenţia la 
Bucureşti, întâlnindu-se cu cercul de simpati
zanţi din ţara sa, reflectă o optică specifică, 
comună spiritelor luminate ale timpulu i .  Ea 
exprimă dorinţa de contacte culturale cu per
sonal ităţi ale secolulu i  lor, actul de solidaritate 
a intelectuali lor europeni angajaţi în lupta 
împotriva tiraniei şi dictaturi i , a exploatării 
sociale. Scriitorul român este însuşi un expo
nent al acestei categorii de gânditori vizionari . 

În ansamblul ei, cartea Cutreierând Spania 
invită la o lectură incitantă, fapt care se 
datorează, neîndoielnic, impl icării profund 
umane a unui scriitor plin de francheţe care 
se distanţează de subiect prin i ronie şi 
autoironie, printr-o relatare devenită când 
acidă, când l i rică. Ea nu reuşeşte doar să 
informeze, fami l iarizând cititorul cu aspecte 
inedite ale ţării surori, ci şi să surprindă lec
torul prin caracterul captivant al naraţiei .  
Tonul relatări i  degajă prospeţime ş i  natu
raleţe. Detaşându-se de sentimentalismul 
origini lor comune, pentru a obţine distanţarea 
obiectivă, autorul păstrează, în subtext, legă
tura cu ţara natală, pentru mai buna integrare 
în contextul narativ a realităţilor spaniole tre
·cute sau contemporane. 

Extrem de modernă rămâne, însă, tehnica 
relatării .  Dezvăluirea realităţilor istorice cunos
cute de scriitorul român în Spania anului 1927 
este proiectată pe o imagine de fond, care 
descrie Spania eternă, cu tradiţiile ei milenare. 

Chiar dacă imaginea de astăzi a ţării nu 
mai corespunde celei descrise de călătorul 
român la începutul secolului XX, importantă 
este cealaltă ţară - Spania eternă, cu tradiţii 
străvechi, inegalabilele ei opere de artă, cu 
poporul ei cald şi ospitalier, aşa cum îl 
înfăţişează scriitorul român, "o ţară pe care 
autorul o descrie cu sufletul, găsind asemă
nări cu patria natală in eroismul, patriotismul 
şi mai ales, in inaltul gest cotidian faţă de 
pă.c;trarea propriei fiinţe naţionale" 1 1 . 

Maria Stoica 
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Abstract 
The world seen by a Romanian:  

Romulus Cioflec "scouring" through Spain 

The dissertation offers a n  extra argument for the reconsideration of some precious l iterary pages, beginning with the 
reading of the book Travelling ali over Spain, by Romulus Cioflec. 

The analytic steps undertaken reveal two aspects of the memoir's writing: the image of Spain noticed by the writer, 
Romulus Cioflec, at the beginning of the 20th century and the clearly defined elements of his writing. 

Especially, it is followed the individualization of the Transylvanian author's own style, the identification of the marks 
which define the features of Romulus Cioflec's work. 

The distinct note (mark) of the book is given by the synthesis between erudition and sensibil ity, the interweaving of 
the realistic observation with what certifies the belonging to l i terary genre, the pictural desertive passages empharising 
the virtues of a gifted artist. 

The using of the quatations from the critica! examination of the volume is useful as an argument to motivate the invi
tation to an urging reading that the book offers. 

The present work can be considered an introduction into the universe of a attractive book, which informs an delights 
a modern reader, poiting out the new aspects of a country and the wealthy valences of an author still insuficiently 
unknown. 

The support-text was made up by the publishing of the work Travelling ali over Spain in 1988, edited by the Sport
Tourism Publishing house, with preface and notes written by N. Jula. 
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